

约二 1-12

第三日，在加利利的迦拿有娶亲的筵席，耶稣的母亲在那里。2 耶稣和他的门徒也被请去赴席。3 酒用尽了，耶稣的母亲对他说：「他们没有酒了。」4 耶稣说：「母亲（原文是妇人），我与你有什么相干？我的时候还没有到。」5 他母亲对用人说：「他告诉你们什么，你们就做什么。」6 照犹太人洁净的规矩，有六口石缸摆在那里，每口可以盛两三桶水。7 耶稣对用人说：「把缸倒满了水。」他们就倒满了，直到缸口。8 耶稣又说：「现在可以舀出来，送给管筵席的。」他们就送了去。9 管筵席的尝了那水变的酒，并不知道是哪里来的，只有舀水的用人知道。管筵席的便叫新郎来，10 对他说：「人都是先摆上好酒，等客喝足了，才摆上次的，你倒把好酒留到如今！」11 这是耶稣所行的头一件神迹，是在加利利的迦拿行的，显出他的荣耀来；他的门徒就信他了。12 这事以后，耶稣与他的母亲、弟兄，和门徒都下迦百农去，在那里住了不多几日。

耶稣所行头一神迹

中心节：这是耶稣所行的头一件神迹，是在加利利的迦拿行的，显出他的荣耀来；他的门徒就信他了。（约二 11）

引言：今天经文记载了耶稣所行的第一个神迹——将水变成酒。使徒约翰将这神迹记下来，是要叫人信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫人信了祂，就可以因祂的名得生命。这段记述迦拿婚宴的经文表达了几点深入的意义：1) 从主耶稣参加这个婚宴，可见祂并不是一位避世主义者，相反地，祂的参与，使婚宴添上更欣喜的色彩；2) 从主的榜样得知，信徒对人的关怀与体谅是何等重要；3) 酒代表基督所带来的新生命，这是代表着基督带来的救恩之丰盛。

经文纲要：

一、酒用尽了（1-3 节上）

1. 在加利利的迦拿有娶亲的筵席（1-2 节）：加利利的迦拿有一对新人要举办婚筵，耶稣、耶稣的母亲与门徒都去赴了筵席。

2. 「酒用尽了」（3 节上）：筵席当中「酒用尽了」，这是举办婚筵的人所没想到的。同样的，在我们人生的道路上，不知道什么时候就会出现「酒用尽了」的危险。有的人他健康的酒用尽了；有的人他金钱的酒用尽了；有的人他工作的酒用尽了；有的人他家庭的酒用尽了等等，正如经文所说的：「耶和华啊，我晓得人的道路不由自己，行路的人也不能定自己的脚步。」（耶十 23）

二、马利亚发现了（3 下-5 节）

1. 马利亚说：「他们没有酒了」（3 节下）：耶稣的母亲马利亚发现酒用尽了，她就把问题带到耶稣的面前，她对耶稣说：「他们没有酒了」。今天我们的人生遇到了问题，是找谁去说呢？我们当知道耶稣是一

切问题的答案。因此，遇到事情先不要急着向人说，应该先来到耶稣的面前，寻求耶稣的帮助，这样主就会给我们开一条又新又活的道路。

2. 耶稣说：「我的时候还没有到」（4节）：我们当知道主做事是有定时的，当耶稣面对母亲的求助，他说：「母亲，我与你有什么相干？我的时候还没有到。」神的时候和人的时候是不一样的，人的时候常常是「马上的」。就像，我们祷告神了，就要神「马上」成全我们的祷告，我们当耐心等候神的时候。

3. 马利亚说：「祂告诉你们甚么，你们就作甚么」（5节）：马利亚明白耶稣的意思，没有吩咐任何人听命于她或其他人，她只叫他们听从耶稣，只有祂的命令才值得听从。

三、用人顺服了（6-8节）

1. 有六口石缸摆在那里（6节）：婚筵举行的地方，有六口大石缸摆在那里，每口可以盛两三桶水，共约可盛一百公升，犹太人用这些水来做洁净之用。

2. 耶稣吩咐：「把缸倒满了水」（7节）：耶稣面对这六口石缸，他开始吩咐用人，把缸倒满了水，他们就倒满了。

3. 耶稣又说：「现在可以舀出来，送给管筵席的」（8节）耶稣接着吩咐用人把水舀出来，他们就舀出来；把水送给管筵席的，他们就送了去。从头到尾用人没说一句多余的话，耶稣叫他们做什么，他们就做什么，这就是顺服。顺服就是不说一句多余的话，按照主的吩咐去做就是了。

四、有好酒在后头了（9-12节）

1. 管筵席的尝了那水变的酒（9节）：当用人把酒送给管筵席之人的时候，管筵席的尝了那水变得酒大吃一惊，因为这个酒太好了。

2. 管筵席的说：「你倒把好酒留到如今」（10节）：婚筵的惯例都是先奉上好酒，让人未醉时能尝真味，享真乐。然后，待宾客喝饱食醉，才摆上次的。但在这婚礼，好酒最后才奉上。当中给我们一些属灵的提醒，属世的原则就是先甜后苦，而属灵的原则是先苦后甜。耶稣给我们预备的好酒总是在后头，因为耶稣所变的酒不是世上的酒，世上的酒是借酒消愁愁更愁，耶稣所变的酒是属灵的好酒，这酒不是使人放荡，而是令人充满喜乐和平安。

3. 神得荣耀，门徒得信心（11-12节）：耶稣行此神迹，显出了神的荣耀，他的门徒就信了他。之后，耶稣与他的母亲、弟兄和门徒离开迦拿，下迦百农去。他们只在那里逗留了几日，耶稣便上耶路撒冷去。

结语：主耶稣第一次降临，祂所行的头一件神迹是在婚筵上——「水变酒」，祂是以宾客的身份出席；而主第二次降临第一事件也是在婚筵上，不过那时主作新郎，迎娶地上的教会。地上的婚礼，虽是人生最大

的满足，但仍有忧愁烦恼，不快扫兴的事，而天上，再无忧愁烦恼，充满喜乐平安，普天同欢。耶稣第一神迹带来很重要的美好果效：1) 使神的名得荣耀；2) 使耶稣神子的身份得证明；3) 使家主难处得解决；4) 使众人得欢乐与享受；5) 使门徒得信心得长进；6) 使我们得生命的功课。「亲爱的主！你是关心我们生命大事小事的主，我愿与你建立那个人亲密的关系，一生享受你所赐的美酒。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约二 13-25

【真心话】06 你人生的酒用尽了吗？（约二 1-12）

「第三日，在加利利的迦拿有娶亲的筵席，耶稣的母亲在那里。耶稣和他的门徒也被请去赴席。酒用尽了，耶稣的母亲对他说：『他们没有酒了。』耶稣说：『母亲，我与你有甚么相干？我的时候还没有到。』他母亲对用人说：『他告诉你们甚么，你们就做甚么。』」（约二 1-5）

引言：「第三日」指拿但业归主后的第三天，主耶稣和门徒都被邀请赴席，而神迹就在这出现，这是耶稣在地上所行的第一个神迹。这个神迹的故事让我们有几个属灵的学习：1) 我们必须接受耶稣：邀请耶稣进入你人生的筵席、邀请耶稣进入你的生命、家庭、工作、事奉中；2) 我们必须祷告耶稣：如同耶稣的母亲一样来告诉耶稣：「主啊！我们没有酒了！我们遇见困境了！」3) 我们必须相信耶稣：我们不要心里急躁、以为耶稣似乎「不知道」或「不理会」我们的难处，我们的神从不打盹、不睡觉，我们一切的难处祂都知道，我们要耐性等候祂的「时候」。苦难在祂手中要成为我们的祝福，那就是使「次酒成上好的酒」(9-10节)；4) 我们必须顺服耶稣：我们必须配合耶稣的行动，神迹就要发生。

神迹的目的（寇绍涵）

圣经记载这是耶稣所行的头一个神迹，其实是指在加利利所行的，显出他的荣耀来，他的门徒就信他了。藉着这个作为，这些跟从耶稣的人，当施洗约翰说这是来洁净世人罪孽的那一位，除去世人罪孽的那位神的羔羊的时候，他们就跟从了。可是现在看见耶稣做出的这个奇妙事情，增添了他们的信心，他们更相信跟从是对的。这也给我们看见一个神迹的目的到底是什么？在约翰福音里面所有神迹的记载都在凸显耶稣基督这个弥赛亚的身份。

约翰福音第一章里面讲说，太初有道，道成了肉身，住在我们中间。要证明耶稣就是原初与神同在的那一位，怎么证明？神迹是一个。这个神迹让我们看见耶稣可以掌握质的改变，水变成酒。这位超越人类一般生活上面定理定义的到底是谁？显出了他那个弥赛亚身份的尊贵来，然后怎么样？他的门徒就信他了。门徒怎么样？增加了他们的信心。你可以看见那个信心的增加其实是有一个过程的。

我们从圣经里面可以看见许多信心的伟人，他们信心的成长都有一个阶段的，信心因为看见就往前行。他们不是因为看了神迹就信耶稣，而是看了神迹增加他的信心。神迹我刚才来讲不能够使人得救，人对神迹的回应其实是很有限的。神迹凸显了一个人，然后听那个人所讲的，看那个人所行的，接受那个人所代表

的作为，这叫做神迹的功能。就像我们所说的一样，在罗马书里面讲说，信道是由听道而来，听道是由神的话而来，是从基督的话来的。你是听到了基督的话才相信，才接受，所以这边也是这样的一个情况。

【真心话】06 你人生的酒用尽了吗？（约二 1-12）

头一件神迹

「这是耶稣所行的头一件神迹。」（11 节）在这个婚宴中发生了一件事——那就是他们「酒用尽了」。「酒用尽了」代表的就是我们人生所遇见的「困境」。在我们人生的过程中，不管在家庭、工作、事奉上我们都会遇见「酒用尽了」的情况！而当人「酒用尽了」的时刻、就是耶稣行神迹的时刻、就是耶稣能彰显祂荣耀的时刻！耶稣是解决我们生命困境的主！我们如何靠着耶稣解决「酒用尽」的困境呢？

1. 酒用尽了——是危机时刻：婚筵的喜乐在于酒，酒一用尽（3 节），喜乐也就完了。这正是今日地上人生喜乐的一个写照。人活在地上无论多喜乐、多美满、多幸福，到了最高峰时，就会发现酒用尽了，最终乃是一场虚空。只有耶稣所赐的「好酒」，是取之不竭，用之不尽，并且不必自己劳苦（10 节）。婚筵的酒用尽了，惟有主耶稣才能将当时的局面完全挽回。这说出「人的尽头，是神的开头」。
2. 马利亚发现了——是呼求时刻：耶稣早就知道这个婚宴上酒用尽的，但祂并没马上行神迹把酒变出来，而是等酒用尽了，马利亚来求了，才行神迹。说明主耶稣希望我们学会向祂呼求，向祂祷告。1) 呼求当有正确对象：「酒用尽了，耶稣的母亲对他说：『他们没有酒了。』」（3 节）马利亚在第一时间，找的第一个人就是耶稣；2) 呼求当将主权交托：耶稣母亲只是把这个事情的告诉耶稣：「他们没有酒了」。她没有自己拿主意，不是吩咐，该怎么做，而是完全交托。
3. 用人顺服了——是考验时刻：其实主耶稣早就知道，酒会用尽，但祂不吭声，目的就是考验人。1) 考验顺服：马利亚对用人说：「祂告诉你们什么，你们就做什么。」这就是顺服；2) 考验信心：这是耶稣所行的第一件神迹，之前没有行过神迹，这就考验人是否真的相信祂。我们的信仰是先信后见，不是先见后信。「你若信，就必看见神的荣耀。」（约十一 40）服事主的工人，是神家的佣人，我们要用我们的信心，照神的指示，主告诉我们做什么，我们就做什么，并且要有满满的信心，「他们就倒满了，直到缸口。」
4. 有好酒在后头了——转机时刻：「酒用尽」，从人的角度来看是危机，但因主耶稣可以带来转机。危机也是一种机会，是让人经历神迹、使人蒙福的机会。1) 神迹显现时刻：「这是耶稣所行的头一件神迹」。酒若没有用尽，神迹不会出来了；2) 显出神荣耀时刻：「显出他的荣耀。」（11 下）耶稣行神迹不但要人信，而且为了见证神的荣耀；3) 福杯满溢时刻：「他们就倒满，直到缸口……人都是先摆上好酒，等客喝足了，才摆上次的；你倒把好酒留到如今。」（7 节）神允许我们经历危机是为了让蒙更大、更多的祝福。

耶稣所变的酒比我们自己所预备的酒更好。人所制作的酒（属地的快乐）是「次酒」，无法与主耶稣所赐的酒（平安、喜乐及甘甜）「好酒」相比，正如天与地的差别。所以，我们信主以后，要多读经，祷告，参加有供应的聚会，与有追求的信徒相交追求灵性的长进，我们就能常得「好酒」——圣灵的喜乐的供应。

一个神迹的器皿——拿俄米

1. 拿俄米人生的酒尽了：拿俄米因着犹大地饥荒，没有等候神，跟着丈夫带着两个儿子往摩押地去了，以为可以靠着自己的能力去掌握自己的前途。他们一家寄居摩押地，外在环境可能没有多大改变，但家中却有巨大变化。她先是失去丈夫，后再次经历失去两个儿子的伤痛。拿俄米人生的酒用尽了（满满地出去，耶和华使她空空地回来。）这是神的手要除去她那个不依靠神，随着环境走的旧造，倒空拿俄米成为一个合用的器皿。
2. 拿俄米没有酒了：人的尽头就是神的开始。当她无所依靠，也无人可以依靠了，只有神是她唯一依靠，她转向神，因而她恢复了对神的敏锐，拿俄米不再聚焦于神以外的人、事、物，一切就有了改变。
3. 拿俄米顺服神的带领：她选择了回转，要回到神命定的地方——回犹大地。不再停留神所不喜悦的摩押地。她看见她过往是不对的，需要回转，她明白神的心意，就是今天所受的苦，是神给她的功课（因为耶和华伸手攻击我）。拿俄米是完全降服在神的底下，顺服神的带领回到了犹大地。
4. 拿俄米的好酒在后头：她宁愿自己孤独终老，也不愿意儿媳与她一同受苦，要他们去嫁人。但儿媳路得决定死都要跟婆婆走。路得说：「不要催我回去不跟随你。你往哪里去，我也往那里去；你在哪里住宿，我也在那里住宿；你的国就是我的国，你的神就是我的神。你在哪里死，我也在那里死，也葬在那里。除非死能使你我相离！」（路一 16-17）最后，拿俄米带领路得离开摩押，到了犹大后提醒路得不要往别的田去，留在波阿斯的田，并要和他的使女一起。又教路得如何向波阿斯表明心迹，并等候指示而行。最后教路得如何安坐等候神的作为，成就了神的计划。当拿俄米转向神，她就能清楚得着从神而来的启示，她就成为神迹的器皿，被神使用，一步一步引导路得得着了波阿斯。波阿斯是救主耶稣的表征。

还有谁的酒用尽了

1. 雅各的酒用尽了：露宿旷野，看见天梯。一生抓夺、与神摔跤、直到黎明。被神摸了大腿窝，腿扭了。雅各说：「你不给我祝福，我就不容你去。」
2. 约瑟的酒用尽了：因着二个梦，被卖到埃及，最后，一人之下万人之上的宰相。
3. 摩西的酒用尽了：我能、我不能、神能。
4. 大卫的酒尽了：（大卫在犹大旷野的时候，作了这诗。）神啊，你是我的 神，我要切切地寻求你，在干旱疲乏无水之地，我渴想你；我的心切慕你。（诗六三 1）

耶稣是改变我们「生命质素」的神。耶稣要使我们的生命从「水」变为「酒」，愈来愈美、愈甜、愈喜乐、愈圣洁、愈丰富的生命。

【诗歌】垂听我呼求

我心枯干如枯井虚无
灵魂飘荡没有出路
求主垂听我的呼求
赐我活水井中涌出

我心疲惫如一头困鹿
心灵困倦垂闭双目
求主垂听我的呼求
开我灵眼得见天幕

求你来充满，我的耶稣
将我的心灵满足
求你来浇灌，我的耶稣
像江河一样涌流

我要亲近你，我的耶稣
一生让你牵着我的手
我要爱慕你，我的耶稣
余下光阴与你共度